



Плакат художника В. Жаринова.

**ВО ВСЕХ УГОЛКАХ** нашей великой Родины кипит мирный созидательный труд. Наравне со всеми советскими людьми самоотверженно претворяют в жизнь исторические решения XXII съезда КПСС женщины. Нет такой отрасли народного хозяйства, куда они не вкладывали бы свой труд.

Вспомним, с какой горечью говорил великий русский поэт Некрасов о женской доле, о доле женщины-крестьянки. Кем она была? Забитой, униженной, неравноправной... Такое же положение существует и сейчас в капиталистических странах. А у нас?

Не будем далеко ходить за примерами. Возьмем факты из жизни нашего Опочецкого территориального производственного колхозно-совхозного управления.

Агрономом в колхозе «Урожай» работает Ирина Дмитриевна Петрова. Это ее большая заслуга в том, что артель решительно покончила с травопольем, перешла к более интенсивной системе земледелия, давшей уже хорошие плоды. Под руководством Ирины Дмитриевны колхозники сейчас дружно закладывают основу высокого урожая пятого года семи-

## СЛАВНЫЕ ДОЧЕРИ РОДИНЫ

летки, занимая по заготовке и вывозке на поля органических удобрений одно из первых мест.

Несмотря на крайне неблагоприятные погодные условия прошлого года, льноводные звенья колхоза «XXI партсъезд», которыми руководят тт. Ильина, Алексеева, добились высокого урожая «северного шелка», поддержав славу псковского льна. Они первыми в районе сдали всю льнопродукцию государству при хорошем качестве.

А кто не знает о долях колхоза «Путь к коммунизму» Александре Кузьминичне Гусаровой, Нине Тимофеевне Григорьевой и других?! У них действительно идет большое молоко. Это благодаря им артель в ближайшие дни досрочно выполнит квартальный план продажи его государству. Если в прошлом году на каждые сто гектаров сельскохозяйственных угодий было произведено по 234 центнера молока, то нынче выйдет значительно больше.

Таких примеров очень и очень много. Во всех отраслях колхозного и совхозного производства, на

**Председателю колхоза  
«Память Ильича» В. С. ЛАПЕНКОВУ  
Секретарю парторганизации**

**Г. А. ДМИТРИЕВУ  
Зоотехнику А. Я. СЕЛЕЗНЕВУ**

Партийный комитет КПСС и Опочецкое колхозно-совхозное управление поздравляют Вас и всех тружеников этого колхоза с досрочным выполнением квартального плана продажи молока государству и выражают уверенность в том, что колхозники и колхозницы, специалисты сельского хозяйства и механизаторы Вашего колхоза означенют 1963 год новыми успехами во всех отраслях сельскохозяйственного производства.

Секретарь парткома  
А. КОЗЛОВ

Начальник управления  
А. СИЛАЕВ

# КРАСНЫЙ МАЯК

Орган парткома Опочецкого производственного колхозно-совхозного управления и Опочецкого сельского районного Совета депутатов трудящихся

Год издания 1-й  
№ 4 (177)

Пятница, 8 марта 1963 года

Цена 2 коп.

15  
февраля

## УДАРНЫЙ МЕСЯЧНИК

15  
марта

### Беспечность

С каждым днем все ощущается дыхание весны. Но очень плохо встретят ее в колхозе «Салют». Семенами артель не обеспечена. В кладовых имеется лишь 27 тонн семян зерновых, а требуется 74 тонны. Нет зерна в артели и на обмен. И это не случайно. До последних дней февраля здесь не был завершен обмолот озимых. Во второй бригаде и сейчас лежит

необмолоченная рожь с 5 гектарами.

Не лучше обстоят дела и с повышением плодородия почвы. Хотя колхоз располагает богатыми запасами органических удобрений, вывозка их на поля организована из рук воин плохо. За два месяца вывезено 660 тонн навоза.

В четвертой комплексной бригаде размещена на зимовку крупный рогатый скот, лошади. Сотни тонн навоза скопились около скотных дворов, а на поля за два месяца здесь доставлено только 57 тонн. За последние пятидневки февраля вывезено... 8 тонн. Днями просиживают колхозники дома, не находя себе дела. А бригадир Федор Бакусов старается доказать, что все люди заняты на подвозке кормов.

В управлении колхоза составлен график, в котором предусмотрено в течение месячника заготовить и вывезти на поля 2.500 тонн удобрений. Контроля за его выполнением нет. В предыдущей пятидневке из семи бригад занимались вывозкой удобрений только три, да и те вывезли за 5 дней лишь 30 тонн навоза.

А. Речкин.

### Неразворотливые хозяева

Плохо заботятся о повышении плодородия полей в колхозе имени Кирова. Органических удобрений за дни месячника вывезено лишь 8 процентов к плану. До сих пор не приступили и к закладке компостов.

Особенно слабо выполняет задание месячника первая бригада, которой руководит П. Федоров. За истекшее время здесь кое-как доставили на поля 82 тонны органических удобрений. В эту бригаду на помощь полеводам направили тракториста В. Лукина. Только от его присутствия положение не исправилось. На полях до сих пор не видно штабелей компостов.

Правлению колхоза надо отрешиться от беззаботности. Для вывозки органических удобрений есть все возможности. На территории колхоза лежит в кучах 3.000 тонн заготовленного торфа. Его следует немедленно доставить на поля. Для этого требуется только лучше использовать технику и лошадей, заняться укреплением трудовой дисциплины.

Н. Акимов.

### СВЕДЕНИЯ о вывозке органических удобрений в колхозах и совхозах с 15 февраля по 5 марта 1963 года (в процентах к плану месячника)

Наименование колхозов и совхозов	Вывезено на поля удобрений	В том числе заложено кбр. постов (в тоннах)	Наименование колхозов и совхозов	Вывезено на поля удобрений	В том числе заложено кбр. постов (в тоннах)
«Путь Ленина»	70	—	И имени Дзержинского	18	—
И имени Мичуринца	68	2438	«Красный Октябрь»	18	—
«Урожай»	67	8044	И имени Калинина	18	—
«Большевик»	61	1259	И имени Красной Армии	16	—
«Красная Звезда»	44	1600	И имени Куйбышева	16	—
«Ленинский путь»	44	99	«Восход»	15	—
«Новая жизнь»	43	650	И имени Жданова	14	100
«Заветы Ленина»	41	—	«Искра»	14	30
«Путь к коммунизму»	41	—	«Рассвет»	13	—
«XXI-й партсъезд»	35	401	«Победа Ильича»	12	—
«Сила»	35	—	«Борец»	11	—
«Маяк»	31	—	«Салют»	10	—
«Память Ильича»	30	650	«Организатор»	9	—
«Вперед»	30	100	И имени Ленина	9	—
«Авангард»	30	70	И имени Кирова	8	—
«Светлый путь»	30	—	«Россия»	8	—
«Гранит»	29	—			
«Родина»	27	—			
«Заря»	25	298			
И имени Любимова	21	—			
«Красное Заречье»	21	—			
«Красный пахарь»	21	—			
«Боец»	20	—			
«Дружба»	19	247			
«Красный пограничник»	18	—			
<b>Совхозы</b>					
«Глубоковский»	45	1263			
«Красный фронтовик»	15	487			
«Вышгородский»	14	—			
«Красногородский»	13	1185			

### Массовым тиражом

Государственное издательство политической литературы выпустило в свет брошюру с текстом речи Н. С. Хрущева на собрании избирателей Калининского избирательного округа города Москвы, произнесенной 27 февраля 1963 года.

Брошюра издана массовым тиражом.

(ТАСС).

### РДУЮТ ИТОГИ ФЕВРАЛЯ

Во второй половине февраля механизаторы сельхозартели «Заветы Ленина» Н. Ильин и Н. Дмитриев тракторами «ДТ-54» вывезли на поля первой и шестой комплексных бригад 1.890 тонн торфа летней заготовки. Дневная выработка на каждую машину составляет 60 тонн.

Не отстают от механизаторов и полеводы. Дружно идут дела в первой комплексной бригаде. На поля доставлено 2.200 тонн удобрений.

# СВЕТЛАЯ



НЕЗАМЕТНО пролетели два года учебы в Псковском кооперативном училище. Улеглись и волнения первых дней самостоятельной работы. Теперь Галина Федорова опытный работник прилавка. Звонкий магазин, где она работает вместе с Антониной Барановой, ежемесячно перевыполняет план товарооборота.

НА СНИМКЕ: Галина Федорова.

Фото А. Шахманова.

У СОВЕТСКИХ ЖЕНЩИН — светлая судьба. Дороги в красивую трудовую жизнь широко распахнуты перед ними. И это одна из наиболее ярких примет нашей социалистической действительности. Родина наша, партия Ленина делают все для того, чтобы расцветали таланты и способности дочерей народа. Все права предоставлены им для этого, созданы все возможности.

Безгранично многообразен круг интересов советских женщин: творческий, созидательный труд и неумная жажда знаний, общественная деятельность и овладение высотами спорта, священная материнская любовь к детям и стремление к супружескому счастью... Короче, женщинам нашим до всего дела, их все касается. Они — достойные дочери своего трудолюбивого, мужественного и мудрого народа.

Нелегкими путями шли наши матери и сестры, чтобы мы, живущие сегодня, были счастливы. Пятьдесят лет назад, в 1913 году, в России впервые отмечался Международный женский день. Царское правительство тюрьмами, ссылками, каторгой отвечало на попытки женщин выступить в защиту своего человеческого и женского достоинства. Наши работницы заслуживают восхищения и любви, говорил В. И. Ленин в беседе с Кларой Цеткин, отмечая их исключительную роль в революционных битвах, в сражениях за власть Советов.

— Без них, — подчеркивал Владимир Ильич, — мы не победили бы. Или едва ли победили бы.

СОВЕТСКИЕ ЖЕНЩИНЫ показали чудеса храбрости, отстаивая великие завоевания Октября. С огромным энтузиазмом трудились они на великих стройках пятилеток. В грозовые годы Великой Отечественной войны девушки и женщины наши проявили и на фронте, и в тылу такой героизм, такое невиданное мужество, что о подвигах многих из них сложены легенды. 76 патриотов удостоены высокого звания Героя Советского Союза, 290 тысяч награждены орденами и медалями.

Ни опасности на фронте, ни трудности работы в тылу, когда пришлось заменить отцов, братьев, мужей у станков, на полях и фермах, ни тяжкие страдания в блокаде, на оккупированной территории, в фашистских концлагерях — ничто не согнуло наших матерей и сестер. Все вынесли они ради желанной победы над врагом, ради жизни и счастья своего народа, своих детей.

И когда над Родиной засияло солнце победы, с новой силой проявился энергия и энтузиазм наших соотечественниц.

Советские женщины — великая сила в строительстве коммунизма. Среди сельских тружеников они составляют пятьдесят четыре процента, в промышленности, строительстве, на транспорте и связи — тридцать девять процентов, а в просвещении, науке и здра-

воохранении — семьдесят один процент. Всюду показывают они образцы самоотверженного, творческого труда. Каждое их доброе дело рождает сотни других. Тысячи тружениц во всех отраслях народного хозяйства последовали благородному почтуну Валентину Гагановой. На отстающие участки они идут, как сказал товарищ Н. С. Хрущев, во имя идеальной преданности коммунистическому строю.

...Когда человек впервые попадает в костромское село, где раскинулись владения бывшего совхоза «Караваево» (ныне это учебно-опытное хозяйство Костромского сельхозинститута), он застывает в изумлении перед галереей бронзовых бюстов русских женщин на высоких белых постаментах. Это бюсты дважды Героев Социалистического Труда У. С. Барковой, Е. И. Грековой, Л. И. Ивановой, Н. А. Смирновой и других.

Женщины Страны Советов активно участвуют в управлении государством, во всей общественной и политической жизни страны. Самым уважаемым, самым достойным из них оказывается самая большая часть — их избран-



## ЭНТУЗИАСТ

3 МАРТА состоялись выборы в Советы. На бюллетенях, которые опускали избиратели в урну, была фамилия и Алевтины Павловны Степановой. Труженики колхоза «Большевик» оказали ей большое доверие, избрав депутатом Опочецкого сельского районного Совета.

Кандидат в члены КПСС Алевтина Степанова работает заведующей Петровской сельской библиотекой. Она является энтузиастом своего дела.

В библиотеке уже около шестисот читателей. Большинство из них — колхозники. В прошлом году, например, им было прочитано примерно десять тысяч книг. Знакомясь с формулами читателей, находим в них не только художественную, но и сельскохозяйственную, техни-

ческую, научно-популярную литературу.

Да, книга прочно вошла в быт колхозников, и в этом немалая заслуга принадлежит Алевтине Павловне.

Заведующая библиотекой настойчиво и умело прививает сельским труженикам любовь к литературе. Она регулярно устраивает книжные обзоры и выставки. Но особенно большой популярностью пользуются читательские конференции и тематические вечера, которые тоже проводятся довольно часто. Вот некоторые из них, состоявшиеся за последнее время: «Трудом красив и славен человек», «Дорожите честью хлебороба!», «Высокие надежды молока — это нам по плечу».

Немало сделано заведующей

библиотекой по борьбе с изжившим себя зравопольем, по пропаганде новой, более интенсивной системы земледелия.

В целях лучшего обслуживания читателей библиотека создала двенадцать передвижек, которые находятся во всех отдаленных деревнях колхоза «Большевик».

Алевтину Павловну часто можно видеть в бригадах, на фермах с газетой. Ведь она и агитатор. Особенно много приходится работать сейчас. Время горячее — идетальная подготовка к весне пятого года семилетки.

Культурно-просветительная и агитационная работа, проводимая среди колхозников, благотворно сказывается на хозяйственных делах артели. Труженики колхоза «Большевик» дружно закладывают основу высокого урожая. Г. Северский.

## Ее воспитала вторая мать

Зинаида Анисимовна крепко, по-матерински прижала к груди русоволосую девочку.

— Милая ты моя, — ласково сказала она, укутывая ребенка платком. — Нет теперь у тебя ни мамы, ни папы. Осиrotили изверги немецкие.

...Фашистские звери, чувствуя свой близкий конец, неистовоствовали. Особенно жестоко расправлялись гитлеровцы с партизанами и с теми, кто помогал народным мстителям.

В мае 1944 года фашистские ищики напали на след Адама Антоновича Яковleva и установили за ним следку. Не подозревая об этом, отважный разведчик по-прежнему доставлял в партизанский штаб ценные сведения. Гитлеровцы схватили патриота. Его пытали, стараясь узнать, где находятся партизаны, но Адам Антонович не выдал своих товарищей. Немцы расстреляли его.

На смену одному павшему вставали десятки новых борцов за свободу любимой Родины. Мстить гитлеровцам за смерть мужа, за гибель наших людей стала жена

Адама Антоновича. Темной ночью уходила она в лес к партизанам, носила им продукты, одежду, передавала данные о дислокации немцев.

...В деревню Асташово неожиданно нагрянули каратели. Они ворвались в дом, где жила патриотка. В тот же день ее казнили. Чудом удалось спасти восемилетнюю дочь патриотки — Нину.

Вот тогда второй матерью осталась Асташево ребенок и стала добрая русская женщина — Зинаида Анисимовна Сергеева.

Прошли годы. Белокурая, голубоглазая девочка закончила восемилетку, поступила на медицинские курсы. Сейчас она работает лаборанткой в Мавринской больнице.

У Нины свой путь в жизни, она уверенно идет по нему. Но никогда она не забудет свою вторую мать, замечательную русскую женщину — Зинаиду Анисимовну Сергееву.

А. Евстифеев.

На снимке: Нина Яковleva.  
Фото А. Шахманова.

## На линии — порядок

На тысячи километров от Опочки протянулись телефонные линии. По ним можно связаться с любым городом. Но как бы ни совершенна была телефонная аппаратура, большие расстояния скаживаются на слышимости. В таких случаях некоторые телефонистки начинают нервничать. Их состояние передается и абонентам.

Если же у коммутатора между городной связи сидит Надежда Ниловна Михайлова, то ничего этого не случится. Телефонистка исключительно быстро вызовет абонента, вежливо ответит на вопросы.

И сегодня в Международный женский день мы от души говорим:

— Спасибо, Надежда Ниловна, за хорошую работу. Новых Вам успехов в труде.

И. Федоров,  
гл. бухгалтер  
Опочецкого ремзавода.

## УЧИТЕЛЬНИЦА ПЕРВАЯ МОЯ

В Сауровской школе учатся мальчики и девочки 7—11 лет. Они еще только готовятся выйти на широкую дорогу самостоятельной жизни, но уже прослыли среди жителей окрестных деревень горячими поклонниками и пропагандистами искусства. Ребята часто выступают перед взрослыми с концертами художественной самодеятельности, проводят лыжные агитпробеги. Недавно такой прогулкой учащиеся совершили в Сауровский дом инвалидов.

После доклада учительницы Л. Т. Смирновой на сцену вышли юные артисты. Они исполнили много песен, плясок, частушек, читали рассказы и стихи. Зрители тепло благодарили юных шефов за концерт.

Прибыл в Дороховский клуб, ребята и здесь выступили с большим концертом. На этот раз ценители искусств были в основном их отцы и матери. Волновались

мальчики и девочки, но, как говорится, лицом в грязь не ударили.

Да, любят искусство ребята Сауровской школы. Эту любовь им привила Л. Т. Смирнова. Когда я вижу ее на сцене, мне вспоминается то время, когда я был таким же, как и ее питомцы. Семнадцать лет прошло с тех пор, но в памяти свежо каждое слово первой учительницы, каждый ее жест. Жизнерадостная, простая, скромная — такая я знаю Л. Т. Смирнову. Разве что морщинки стало больше на лице этой трудолюбивой женщины.

И сегодня, когда мы отдаем дань особого уважения нашим замечательным женщинам, я от души говорю:

— С праздником Вас, учительница первая моя!

В. Никандров,  
киномеханик.  
Красногородский сельсовет.

## ЗАБОТИТСЯ РОДИНА

Много сынов и дочерей у нашей великой матери-Родины, но для каждого у нее хватает и ласки и заботы.

Взять, к примеру, меня, простую русскую женщину. Я одна не смогла бы дать детям хорошего

«КРАСНЫЙ МАЯК»

2 стр. 8 марта 1963 года.

воспитания и образования. Помо

ло государство. Мой сын Толя

племянница Вера учится и жив

на полном государственном обес

печении.

Е. М. ЯКОВЛЕВА

Крулихинский сельсовет

# СУДЬБА

работ в органы государственной власти. В Верховном Совете СССР — 390 женщин. Это значительно больше, чем в парламентах всех капиталистических стран, вместе взятых.

**Н**АРОД НАШ, партия и правительство поднимают и пропагандируют людей труда. За годы Советской власти свыше 862 тысяч женщин награждено орденами и медалями, почти трем тысячам из них присвоено звание Героя Социалистического Труда, двадцать четыре женщины дважды удостоены этой высокой награды. За выдающиеся успехи в науке и технике, в литературе и искусстве 755 женщинам присуждены Ленинские и Государственные премии.

Все прекрасное в человеке — от лучей солнца и от молока матери... Так ярко и образно сказал великий писатель Максим Горький. И нет у человека никого ближе, чем мать. Помните, как герой «Молодой гвардии» Олег Кошевой думал о руках матери? «...Если и в дни войны у людей есть кусок хлеба, и есть одежда на

теле, и если стоят скирды на поле, и бегут по рельсам поезда, и вишни цветут в саду, и пламя бушует в домне, и чья-то незрячая сила подымает воина с земли или с постели, когда он заболел или ранен, — все это сделали руки матери моей — моей и его, его...»

Не случайно мы и в трудную, и в радостную минуту жизни говорим: «Родина — мать», вкладывая в это понятие все самое дорогое, самое заветное.

Нет у женщины врага страшнее, чем война. Она безжалостно отнимает то, что женщина дарует человечеству, — жизнь людей. Во имя счастливого будущего своих детей и внуков женщины всех стран земного шара борются за мир на земле.

Растет и ширится из года в год движение женщин в защиту мира и мирного сосуществования. Международная демократическая федерация женщин, которая объединяет в своих рядах двести

## Хозяйка сельской нови

Ирина Дмитриевна Петрова уже несколько лет работает агрономом в колхозе «Урожай». Каждый год был чем-то знаменателен. Но больше всего, пожалуй, запомнился минувший.

В прошлом году, выполняя решения мартовского Пленума ЦК КПСС, артель покончила с травопольем и перешла к новой, более интенсивной системе земледелия. В структуре посевых площадей главное место заняли высокоурожайные зернобобовые и пропашные культуры.

Что греха таить, новое прививалось не так легко. Среди колхозников нашлись люди, которые всячески цеплялись за травополье. Но Ирина Дмитриевне удалось на конкретных примерах убедить их в том, что старая система земледелия несостоятельна и вредна.

Погода, как на зло, выдалась неблагоприятной. Лили дожди, было-холодно. Однако в артели своевременно и на должном агротехническом уровне проводились все полевые работы. Ирина Дмитриевна, опираясь на колхозный актив, сумела правильно поставить дело.

Был выращен неплохой урожай зернобобовых культур, картофеля, льна. Его убрали своевременно и без потерь. Колхоз одним из первых в районе выполнил план продажи государству хлеба, а также обеспечил себя достаточным количеством доброкачественных семян.

В эти дни у Ирины Дмитриевны Петровой особенно много забот. Ее можно видеть то в поле, где идет вывозка органических удобрений и в широком масштабе закладываются торфонарезные компосты,

то в амбаре, где хранятся семена, то в кузнице, где подходит к концу ремонт сельскохозяйственного инвентаря. У агронома до всего дело — ведь необходимо во всеоружии встретить приближающуюся весну.

На главном направлении полный порядок. Уже заготовлено и вывезено на поля около четырнадцати тысяч тонн органических удобрений. Почти все они закомпостиированы.

Колхозники избрали своего агронома депутатом Опочецкого сельского районного Совета.

Е. ГЕОРГИЕВ.

## ПОКАЗАТЕЛИ

надоев молока на фуражную корову в колхозах и совхозах производственного управления на 1 марта 1963 года  
(в килограммах)

Наименование колхозов и совхозов	Надоено		Наименование колхозов и совхозов	Надоено	
	с начала года	в т. ч. в феврале		с начала года	в т. ч. в феврале
«Путь к коммунизму»	274	150	Имени Мичурина	124	91
Имени Кирова	265	153	«Заря»	123	84
«Вперед»	263	149	«Заветы Ленина»	120	79
«Светлый путь»	243	143	Имени Куйбышева	110	88
«Память Ильича»	239	136	Имени Жданова	110	79
«Маяк»	199	118	«Сила»	106	75
«Кр. пограничник»	182	123	«Кр. пахарь»	104	68
«Искра»	178	115	«Гранит»	102	77
«Новая жизнь»	165	107	Имени Калинина	90	51
«Урожай»	159	103	«Авангард»	85	67
«Борец»	156	106	Им. Кр. Армии	74	62
«Родина»	155	119	«Салют»	69	63
«Путь Ленина»	153	105	«Рассвет»	69	37
«XXI партсъезд»	152	96	Им. Дзержинского	67	43
Имени Любимова	152	93	«Восход»	65	52
«Большевик»	148	92	«Россия»	60	46
«Дружба»	141	86	«Красная звезда»	48	33
«Кр. Заречье»	140	92	Совхозы		
«Кр. Октябрь»	133	87			
Имени Ленина	131	96	«Глубоковский»	239	121
«Победа Ильича»	129	106	«Красногородский»	204	118
«Ленинский путь»	128	79	«Вышгородский»	182	90
«Организатор»	126	89	«Кр. фронтовик»	157	74

миллионов женщин почти девяноста стран, созывает в июне этого года в Москве Всемирный конгресс женщин. На конгрессе состоится большой разговор об участии женщин в борьбе за мир, разоружение и дружбу между народами, за национальную независимость, за свои права в обществе и семье, за счастье детей.

**М**ЫСЛИ ЖЕНЩИН Советской страны трудно выразить лучше, чем это сделала прославленная украинская колхозница Надежда Григорьевна Заглада:

— Сестры, дочери, внуки мои! Помните крепко, что это мы, женщины, учим ребенка первым шагам. И не устанем мы, матери, жены и бабушки, биться за то, чтобы дети и внуки наши шли по мирной земле, а не по пеплу городов и полей, сожженных взрывами атомных бомб.

Под этими словами охотно подпишутся женщины всей нашей планеты.

Клавдия СКАЧКО.

## Показатели

выполнения плана продажи государству молока и мяса на 1 марта 1963 года

(в процентах к квартальному плану)  
(в первой графе — продано молока, во второй — мясо)

«Память Ильича»	105	55	им. Куйбышева	34	37
«Вперед»	90	236	«Победа Ильича»	34	6
«Путь к коммунизму»	90	227	«Кр. пахарь»	33	203
«Маяк»	90	83	«Гранит»	33	111
им. Кирова	86	46	«Заветы Ленина»	31	155
«Светлый путь»	72	121	«Ленинский путь»	30	79
«21-й партсъезд»	63	101	«Кр. Октябрь»	29	74
«Искра»	61	179	«Сила»	27	52
«Большевик»	59	48	«Рассвет»	24	174
«Борец»	53	247	им. Кр. Армии	24	74
«Путь Ленина»	50	51	«Россия»	23	123
«Кр. пограничник»	49	190	«Авангард»	20	40
им. Ленина	49	87	«Восход»	19	113
им. Любимова	45	98	«Боец»	19	72
«Урожай»	45	66	«Кр. звезда»	11	33
«Новая жизнь»	44	79	им. Дзержинского	10	—
«Заря»	43	30	«Салют»	1	60
«Дружба»	43	20			
«Кр. Заречье»	39	131			
им. Мичурина	37	71			
«Организатор»	36	94			
«Родина»	36	6			
им. Жданова	35	66			
им. Калинина	34	95			

## По совхозам

«Глубоковский»	79	62
«Красногородский»	64	76
«Вышгородский»	63	57
«Кр. фронтовик»	52	76

— Значительная часть отелей, — говорят руководители артелей, — приходится на летние месяцы. Это, конечно, невыгодно. Но сразу ведь всего не сделаешь. В будущем постараемся организовать круглогодовые отели животных с некоторым их преобладанием в осенние и ранние зимние месяцы. Это позволит от каждой коровы получить за годна 200—300 килограммов молока больше.

Да, колхоз «Восход» имеет все необходимое, чтобы успешно развивать общественное животноводство. Здесь есть прекрасные пастбища и сенокосы, которым может позавидовать любое хозяйство.

Хочется верить, что нынешний состав правления артели будет и впредь искать и находить те резервы, которые необходимы для повышения продуктивности общественного животноводства, и ставить их на службу семилетки.

А. Сашин.

## Люди ценят внимание

Доярка колхоза «Восход» Клавдия Семеновна Дубровина с гордостью рассказывает:

— В этом году легче работает. И это не потому, что нынче на зиму больше запасено кормов, а потому, что коллектив доярок ощущает постоянную заботу со стороны администрации колхоза. На ферме частыми гостями являются председатель артели т. Ободов, секретарь парторганизации т. Никитин. Они помогают нам деловыми советами, теплым задушевным словом. И надо молока как-то сразу пошли в гору. От каждой отелившейся коровы доярки надавливают по 7—8 литров молока в сутки.

И это так. Новый состав правления с первых шагов своей деятельности стал уделять больше внимания общественному животноводству.

Раньше в артели было так: на многих фермах работали люди случайные, а кое-где за скотом ухаживали по очереди. Все это, безусловно, тормозило рост производства продуктов животноводства.

Колхоз, в конечном итоге, всегда замыкал сводку по продаже продуктов животноводства государству.

Дело доходило до того, — вспоминает секретарь парторганизации т. Никитин, — что иногда мне самому на кошкинской ферме приходилось доить коров. Сейчас же не только в Кошкине, но и в Шигине и Барсуках доярками работают люди добросовестные, хорошо понимающие, какая большая ответственность лежит на них.

Рацион на фермах, где содержится дойное стадо, небогатый. Уже отелилось свыше 100 коров.

## Женщины нашего колхоза

За годы советской власти в корне изменилась жизнь женщин. Они руководят колхозами и совхозами, работают агрономами и инженерами, воспитывают в школах детей и лечат больных...

Взять, к примеру, Людмилу Сергеевну Полякову. Когда ей поручили руководить отстающим колхозом имени Куйбышева, она не спасовала перед трудностями, а вместе с колхозниками пошла им наперекор. И хозяйство добилось заметных успехов.

# КАК ПОЛУЧИТЬ ХОРОШИЙ ВОСК

Воск—ценный продукт пчеловодства. Из него изготавливается более 40 видов различных изделий. Исходным материалом для получения воска служат выбракованные соты, отходы при откачке меда и т. д. Все это пчеловоды называют сушью.

Качество воска зависит не только от качества сушки, но и от ее переработки. Важнейшее условие получения первосортного воска—хорошая вода. Нельзя брать жесткую воду. В ней сушь плохо разваривается, воск темнеет, уменьшается выход продукции. Для разваривания лучше всего использовать дождевую воду.

Важно правильно подобрать и посуду. В железном котле воск приобретает буро-коричневый цвет, а от цинка становится грязно-серого цвета. Лучшая посуда для разваривания сушки—алюминиевая, эмалированная.

Нельзя допускать, чтобы вместе с сушью в переработку шел и прополис (пчелиный клей). Он содержит смолу и эфирные масла, которые смешиваются с воском, от чего последний становится мягким и липким. Такой воск не пригоден для выработки искусственной вощины.

Для отделения воска от прополиса сушь нужно погрузить в холодную воду. Воск вследствие этого осаждает на дно. Теперь остается снять сверху восковые крошки, слить воду, а оставшийся на дно прополис рассыпать тонким слоем на противень и поставить на несколько минут на теплую плиту или в русскую печь, чтобы он размяк. Потом его скатать в комы. В таком виде прополис и покупают магазины пчеловодства.

Проще всего перерабатывать сушь методом отжигания. Для этого ее хорошо разваривают в воде, а горячую массу процеживают через металлическое сито или натянутую на рамку марлю.

Вода с жидким воском стечет в подставленную снизу посуду. Для увеличения выхода воска массу следует каким-либо способом прессовать. При отжигании на сите массу следует сдавливать лопаткой.

Более производителен и экономичен способ прессования на пасечных воскопressах. При прессовании надо иметь в виду: чем выше температура, тем ниже будет воск и тем легче вытекает он из пор воскового сырья и быстрее отстает от посторонних примесей.

После окончания разваривания и прессования восковое сырье горячую воду с воском в отстойнике (кадке) хорошо укрывают сверху. Ведь чем медленнее остывает воск, тем лучше он отстает. Полное застывание происходит примерно через 15–20 часов. Остывший воск вынимают и срезают ножом очищают от загрязнения, разламывают на мелкие куски и вторично разваривают в воде. Когда воск полностью расплавится, сверху образуется пена. Тогда посуду снимают с огня и, осторожно удалив ложкой пену, снова укрывают посуду. После остывания воска его вторично очищают ножом от осадка. Получается воск первого сорта.

**М. Иванов,**  
зоотехник-пчеловод  
областной конторы  
садоводства и пчеловодства.

## ДЛЯ ТЕХ, КТО РАБОТАЕТ И УЧИТСЯ

Коллегия Министерства просвещения Российской Федерации рассмотрела и одобрила опыт работы классов школ рабочей и сельской молодежи с ускоренным прохождением курса восьмилетки. Эти классы, созданные в порядке эксперимента в 1960–1961 учебном году в ряде краев и областей Российской Федерации, получили положительную оценку органов народного образования, общественности и трудающихся. Здесь, как правило, выше успеваемость, хорошая посещаемость занятий, неизвестен отстава учеников. Новые классы организованы в настоящее время более чем в 2.000 школах РСФСР.

Министерство просвещения РСФСР решило в будущем учебном году расширить в республике сеть школ с классами ускоренного обучения за курс восьмилетней школы. Здесь будут учиться те, кто имеет начальное образование и большой жизненный опыт и производственный стаж. Обучаясь по ускоренной программе, они смогут закончить восьмилетку за два с половиной—три года.



ПРИ ОПОЧЕЦКОМ Доме пионеров создан детский шахматный кружок. В нем с увлечением занимаются много школьников. Сейчас здесь проходит классификационный турнир. Битвы за шахматной доской носят упорный характер.

НА СНИМКЕ: участница турнира Клара Митигина заносит очередные результаты в таблицу. И сразу же ее окружили болельщики.

Фото А. Шахманова.

## Интересный концерт

На редкость разнообразным был репертуар концерта, с которым выступили в Ждановском сельском клубе коллектива художественной самодеятельности Гавровской средней школы, детдома и больницы.

В начале концерта в исполнении хора прозвучала песня «Бухенвальдский набат». Бурю аплодисментов у зрителей вызвала шуточная песня «Я хочу жениться».

Понравились и сольные номера. Их успеху во многом способствовала хорошая игра на баяне Н. Хитева, который к тому же оказался и незаурядным певцом, блестящее исполнившим песни «Шел солдат» и «Четыре гусака».

А как понравилась всем «Себежаночка» и другие песни, с которыми выступили А. Яковлев и А. Испупов!

**Н. Алексеев,**  
зав. клубом.

## Вечер молодежи

Интересно прошел в Опочецком Доме культуры вечер молодежи. Вступительным словом его открыл секретарь комитета комсомола С. Спиридонов. Затем выступил инженер льнозавода т. Кучинская, учащаяся Опочецкого педагогического училища т. Конюхова. Они приветствовали собравшихся жить, работать и учиться так, чтобы быть достойными нашей великой эпохи.

В заключение был дан большой концерт.

**А. Светлова.**

Зам. редактора И. Т. Тихоненок.

## ВСЕ МАШИНЫ ДОЛЖНЫ БЫТЬ ИСПРАВНЫ

ПРИБЛИЖАЕТСЯ ВЕСНА. Скоро поля наших колхозов и совхозов начнет бороздить тракторный плуг, по дорогам пойдут с посевными грузами автомашины.

Чтобы в горячее время весенне-полевых работ транспорт работал безотказно, его необходимо заранее проверить, устранить обнару-

женные неполадки. С этой целью в марте и апреле в Опочецком районе проводится технический осмотр автотранспорта. Начнется он 9 марта с проверки транспорта колхозов «Салют», «Боец», «Красная звезда» и других.

В соответствии с установленным графиком все колхозы, совхозы, организации должны точно в срок доставить транспорт к месту осмотра. Возможно, для этого некоторым хозяйствам, где автомашины находятся в отдаленных бригадах, придется расчищать дороги, ремонтировать мосты. Сделать это необходимо сейчас же, не дожидаясь весенней распутицы.

Техосмотр также подвергается автотранспорту личного пользования. Это вызвано тем, что далеко еще не все владельцы автомашин, мотоциклов и мотороллеров содержат их в исправности. Поэтому на долю личного транспорта до сих пор приходится немало дорожных происшествий, нарушений правил движения. Мотоциклисты и владельцы легковых автомашин пред-

ставляют свои мотоциклы и машины на осмотр либо вместе с колхозным транспортом, либо в ГАИ по вторникам и пятницам. При себе необходимо иметь технический паспорт, его талон, квитанцию госбанка об уплате сбора из расчета одного рубля за каждый мотоцикл и полугода рублей—за автомобиль.

Если же по какой-либо причине мотоцикл не может быть представлен для осмотра, то владелец или же по его поручению другое лицо могут привести в ГАИ необходимые документы для соответствующих отметок.

Технический осмотр транспорта является важным мероприятием. Поэтому к нему надо отнести со всей серьезностью.

**А. Медведев,**  
старший госавтоинспектор.

## ПРОДОЛЖАЕТСЯ

### ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ «КРАСНЫЙ МАЯК»

Газета выходит по средам, пятницам и воскресеньям.

#### ПОДПИСНАЯ ПЛАТА:

на месяц — 19 копеек.  
на квартал — 57 копеек.  
на полгода — 1 рубль 14 коп.  
на год — 2 рубля 28 коп.

Подпись принимается во всех отделениях связи, а также общественными распространителями печати.

## СЕБЕЖСКИЙ РАЙПОТРЕБСОЮЗ

во всех магазинах сельскохозяйственных пунктах и складах Заготконторы производит заготовку

от населения и организаций шерсти, яиц, макулатуры, трикотажа, черного и цветного металла, костей, пух-пери, конского волоса, ивой коры, воска, клюквы.

Граждане! Сдавайте потребительской кооперации указанное сырье.

Райпотребсоюз.

Степанов Николай Степанович, проживающий в городе Опочке, по улице Гагарина, дом № 43, возбуждает дело о расторжении брака со Степановой Анной Ивановной, проживающей там же.

Дело подлежит рассмотрению в Опочецком народном суде.

Филиппова Тамара Александровна, проживающая в городе Опочке, по улице Гагарина, дом № 43, возбуждает дело о расторжении брака с Филипповым Василием Ивановичем, проживающим в городе Опочке, по улице Новинка, дом № 16.

Дело подлежит рассмотрению в Опочецком народном суде.

## Богатеет рынок социализма

и капиталистическими рынками никак нельзя считать достаточным, и он, естественно, мог бы быть значительно увеличен к взаимной выгоде обеих сторон.

Следует подчеркнуть, что социалистические страны быстро укрепляют свое положение на мировом рынке, ибо выпуск продукции в странах социализма, а следовательно, и рост товарооборота социалистического рынка покоятся на планомерном и успешном расширении производства.

Это хорошо видно из следующего: промышленное производство стран—членов Совета Экономической Взаимопомощи увеличилось в 1961 году по сравнению с 1950 годом в 3,3 раза, а в капиталистических странах лишь в 1,6 раза.

В 1961 году в США—самой крупной и сильной стране капиталистического мира—объем производства в 1961 году на один процент, в Англии—примерно на 2 процента и в Западной Германии—на 6 процентов. За этот же период средний уровень прироста валовой продукции стран—членов Совета Экономической Взаимопомощи составил 11 процентов.

Среднегодовые темпы роста товарооборота на мировом социалистическом рынке значительно превышают темпы роста мирового капиталистического рынка. За последние десятилетия они были

примерно в два раза выше, чем в странах капитала.

Важное значение для развития торговли имеет инициатива социалистических стран, выступающих за скорейший созыв международной конференции по проблемам торговли, за создание международной торговой организации, охватывающей все государства без какой-либо дискриминации. Эта инициатива встретила поддержку в Организации Объединенных Наций у подавляющего большинства ее членов, которые проголосовали за созыв конференции.

Придавая особое значение развитию международной торговли, товарищ Хрущев в 1959 году на встрече с журналистами в Вашингтоне говорил: «Торговля, как барометр: она показывает, в каком направлении развивается политика—будут ли сгущаться тучи, как перед грозой, или будет ясная и хорошая погода. Мы искренне хотим, чтобы барометр всегда показывал на «ясно», а для этого необходимо, по нашему глубокому убеждению, всемерно развивать торговлю между странами».

С. Шишков.

Адрес и телефоны редакции:  
Псковская область, г. Опочка  
Дом Советов (2-й этаж)

Газета выходит

Телефоны: редактора—105, зам. редактора, секретариата и отдела писем—77, отдела сельского хозяйства—185, бухгалтерии и корректоров—18, типографии—34.

по средам, пятницам и воскресеньям.

Заказ 559.

Опочецкая городская типография.

Тираж 7883